劳动关系中的"混同用工"问题

有些用人单位故意设立关联企 业、采取关联经营的模式,人为造成 劳动关系归属模糊、责任主体难以 界定的困境,损害了劳动者的合法 权益。在依法认定关联企业构成混 同用工的情况下,将关联企业视为 个整体,要求其共同向劳动者承 担雇主责任,对切实维护劳动者的 合法权益具有十分积极的作用。



"混同用工"的界定

对于"混同用工"用工的界定,一 般可以从以下两个方面进行考量:

首先是用工主体。在混同用工中, 劳动者是单一的,也是唯一的;但用人 单位却是多元的,而且相互之间存在 着关联关系。这种关联关系,在我国劳 动法中并无相关界定。笔者认为可以 借鉴"实质同一性"理论或者"单一雇 主"理论,以企业之间是否存在"利益 共同体"或"控制与被控制"的特征,从 其股权结构、财务管理、资金运用、营 运方针、人事管理等方面综合判断是 否属于关联企业。

其次是用工行为。混同用工一般

表现为具有关联关系的多家用人单位, 在同一时期内, 交替或同时对同一劳动 者进行支配性的用工管理。混同用工与 双重(多重)劳动关系并非同一概念。在 混同用工中, 多家用人单位对劳动者而 言是一个难以分割的整体, 其对劳动者 的管理、工作安排或报酬支付及于劳动 者所提供的全部劳动,实际上充当着-个用人单位的角色, 而劳动者付出的劳 动也涵盖多家用人单位的业务组成,相 互之间无法区分。因此,混同用工是以多 个存在关联关系的用人单位与劳动者之 间无法区分认定存在多个独立劳动关系 为适用前提。

劳动关系的归属

关联企业混同用工涉及多个用工 主体,该如何确认劳动关系的归属呢? 《劳动争议司法解释(二)》第三条区分 当事人已订立书面劳动合同和未订立 书面劳动合同两种情形进行了明确。

其一, 劳动者已与混同用工的企 业签订书面劳动合同,请求按照劳动 合同确认劳动关系的,人民法院予以 支持。此规则确立了劳动合同的形式 约束力,即只要劳动合同内容合法且 不存在欺诈、胁迫等无效情形,就可按 照劳动合同来认定劳动关系, 充分体 现了对当事人意思自治的尊重。而且 在混同用工的复杂情况下, 劳动者要 证明与哪家单位存在劳动关系、谁是 真正的雇主是极为困难的, 赋予劳动 者依据劳动合同确认劳动关系的权 利,不仅是为其提供了一条最明确、最 低成本的维权路径, 也反映了劳动法 倾斜保护的立法宗旨。

当然,在已签订书面劳动合同的情 况下, 劳动者也完全可以选择将未与其 签订劳动合同的单位作为用人单位。

其二,《劳动争议司法解释 (二)》明 确,混同用工的情况下,劳动者与关联企 业未签订书面劳动合同的, 人民法院需 要根据用工管理行为,综合考虑工作时 间、工作内容、劳动报酬支付、社会保险 缴纳等因素来确认劳动者的劳动关系归 属。实践中,法院一般通过审查谁对劳动 者进行出勤管理、工作安排、纪律奖惩; 谁向劳动者支付工资、发放福利、提供劳 动工具;谁为劳动者缴纳社会保险、允许 劳动者以其员工名义开展工作; 劳动者 提供的劳动属于哪家单位的主营业务范 围等实际用工事实,以关联企业中与劳 动者工作联系最密切的一家单位作为劳 动关系的归属。

"混同用工"的法律责任

《劳动争议司法解释(二)》第三 条第二款规定,在多个关联企业混同 用工且未与劳动者签订书面劳动合 同, 法院综合用工事实确认劳动关系 的情况下, 劳动者请求多个关联企业 共同承担支付劳动报酬、福利待遇等 责任的,人民法院依法予以支持,但关 联企业之间依法对劳动者的劳动报 酬、福利待遇等作出约定且经劳动者 同意的除外。该条确定了在未订立书 面劳动合同且混同用工的情况下,各 关联企业以共同担责为原则、以约定 为例外的责任承担规则,并创新性地 将劳动关系的认定和用工责任的承担 进行有限分离。值得注意的是,上述司 法解释条文,仅将适用范围限定于多个 关联企业混同用工且未与劳动者签订书 面劳动合同的情形, 若劳动者与关联企 业已签订书面劳动合同, 其是否仍可主 张其他关联企业承担共同责任?对此,笔 者认为, 劳动者已与混同用工的关联企 业签订书面劳动合同,并就劳动报酬、福 利待遇等在合同中作出明确约定,合同 不存在其他无效情形的, 劳动者选择与 该签订书面劳动合同的混同用工企业建 立劳动关系,是其自行处分权利的结果, 此时劳动者再主张其他关联企业承担共 同责任就丧失了权利基础。

(作者为上海市第二中级人民法院 民庭法官 来源:"上海二中院"公众号)

网络陷阱"画"你知



检察官提示: 密码长度超12位,大小写+数字 +符号组合更安全!





遇"中奖" "退款" 先核实 公共网络不设防, 隐私泄露风险高。

公共 WIFI篇)

检察官提示: 谨慎使用公共WIFI,关闭自动



个人信息篇



检察官提示: 晒照前记得给证件、 个人信息打码!

策划:李进 制作:吴珊珊 (来源:"上海黄浦检察"公众号)

被纳入失信名单有哪些后果

根据法律规定, 当事人有能力履行义务, 但拖着不履 行或者转移财产、逃避执行会被列入失信名单。一旦进入 失信名单, 生活和工作的很多方面会受到限制, 像坐飞 机、买车子、订酒店、坐高铁, 甚至帮孩子报私立学校都 会受到消费限制。另外, 想要招聘、参加采购、招投标, 也会查个人信用记录。假如违反限制消费的相关规定,法 院可以采取拘留、罚款等措施,情节严重的甚至可以追究 刑事责任。



(来源:"上海崇明法院"公众号)

扫一扫看视频